

# ПЕТРОВСКИИ УДАРНИК PETROVSKII ISKURI

30 ДЕКАБРЯ 1936 г.

Орган Петровского РК ВКП(б), РИК,а и профсоюзов

№ 114(455)

## Заключительное слово Народного Комиссара обороны маршала Советского Союза тов. К. Е. ВОРОШИЛОВА на совещании жен командиров

Товарищи, ваше совещание оковчено. Что можно сказать в заключение? Можно сказать лишь одно, — совещание жен командного и начальствующего состава нашей Рабоче-Крестьянской Красной Армии было плодотворно; было, я бы сказал, умным и замечательным.

Оно было таким, каким может не быть совещание женщин нашей страны, женщин, которые представляют огромную армию жен — подруг наших славных командиров и начальников.

Но как бы ни было замечательно дело в нашей стране, в том числе и наше хорошее совещание, оно не может вселить в нас чувства успокоенности, а тем паче зазнайства. Вы, товарищи, сделали уже много, но вам предстоит еще громадная работа. Нужно еще энергичнее повести дело среди жен, матерей и сестер командного и начальствующего состава, чтобы вовлечь еще большие пласты наших женщин в общественную жизнь, приобщить их к творческой, созидательной работе.

Наше совещание было бы не полезным, оно не дало бы того, что обязано дать, если бы мы хоть на миг вообразили, что нами уже сделано все или почти все. Это было бы востовством и зазнайством, а вы, наверно, знаете, что это не в духе большевиков. Товарищ Сталин является самым непримиримым врагом хвастовства и зазнайства.

Вы ведете большую работу. Она большая именно потому, что вовлечены уже тысячи и тысячи женщин в нужное, большое общественно-полезное дело. Я не говорю о тех женщинах, которые выступали здесь и в военной форме и без формы, женщинах, из которых одни являются командирами, другие служащими наравне с мужчинами в РККА. Эти замечательные женщины, наряду со своей специальной служебной обязанностью, несут еще и дополнительную добровольную общественную нагрузку. Я говорю о женщинах, которые иной раз без всяких причин еще не поднялись до сознания необходимости активно, по-настоящему включиться в строительство социализма, стать

в ряды наших общественниц, активисток. Я говорю о них, которых обязательно нужно всех сделать активными строителями нашей социалистической родины.

Раз'exавшись отсюда, я убежден, вы удвоите, утроите вашу энергию, проявите еще больше инициативы, сделаете все от вас зависящее, чтобы в ваших частях, гарнизонах, где вы работаете, где живете, независимо от того, в какой географической точке Советского Союза они расположены, не было бы ни одной женщины, которая не работала бы вместе с вами не училась бы сама, не учила других, которая не становилась бы активным строителем нашей жизни.

Ваша оборонная работа, товарищи, дорога, и мы ее высоко ценим потому, что вы облегчаете жизнь, деятельность, напряженную работу ваших мужей, отцов и братьев.

Чем больше и лучше вы будете заниматься общественной и непосредственно оборонной работой, тем легче будет нашим командирам и начальникам делать свое непосредственное дело — повышать боевую подготовку Красной Армии, тем легче будет им готовиться к тому, чтобы в нужную минуту выйти против врага во всеоружии, выставить против него могучую силу, не только физически и технически хорошо сколоченную, но также и духовно по-сталински подготовленную.

Будем же, товарищи, и впредь, как до сих пор, упорно работать, удвоим, утроим нашу энергию, удесятарим инициативу. Закалим себя еще крепче на преодоление всех и всяческих трудностей. Добьемся полного вовлечения всех жен командного и начальствующего состава в общественно-политическую жизнь и творческую работу. Пусть наша славная родина еще больше получает от своих сыновей и дочерей, от вас — наших славных подруг. Пусть Сталинская Конституция подтверждается еще большими делами, делами хорошими, культурными, всесторонними, делами советской женщины.

Я считаю, товарищи, наше совещание замечательным еще и потому, что оно, являясь вторым после сове-

щания жен хозяйственников и инженерно-технических работников тяжелой промышленности, будет толчком, будет служить образцом того, как нужно организовать ват'есья же и щ и е, которая прямо не занята на производстве.

В нашей стране нет и не может быть такого положения, когда бы человек — будь то мужчина или женщина — не нашел применения своим способностям, своей энергии, своим талантам. Поэтому, работая в гарнизонах, нужно помогать не только женщинам — боевым подругам командного и начальствующего состава, но и женщинам промышленности, транспорта, женщинам, работающим на культурном и иных прочих фронтах.

Поздравляю вас с успешным завершением вашего замечательного совещания. Желаю успеха в вашей работе и выражаю полную уверенность, что вы еще больше будете работать над тем, чтобы ваше славное, прекрасное движение ширилось и углублялось.

Под руководством нашей чудесной, всепобеждающей коммунистической партии, под руководством нашего мудрого, великого Сталина будем вместе, нога в ногу, мужчины и женщины, все трудящиеся нашей славной, великой родины шагать вперед по пути к коммунизму.

Да здравствует наша великая коммунистическая партия!

Да здравствует и а ш а славная родина!

Да здравствует наш друг, учитель и вождь великий Сталин! (Продолжительная бурная овация, приветственные возгласы в честь тов. Сталина, крики "ура").

Присутствовавшие на нашем совещании члены ЦК партии и Правительства решили возбудить ходатайство перед Правительством о награждении наиболее заслуженных активисток — жен командного и начальствующего состава орденами СССР. (Взрыв аплодисментов).

Разрешите Всесоюзное совещание жен командиров и начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии объявить закрытым.

Все делегаты совеща-

## Все, как один, встанем на защиту социалистического отечества

Допризывники Моторинского учебного пункта в своей резолюции пишут:

Мы будущие защитники советских границ, с чувством злости к фашистам прочитали сообщение о поджоге и потоплении советского судна „Комсомол“. Фашисты — злейшие враги всего человечества, своими подлыми поступками пытаются нарушить мирную политику Советского Союза, сорвать строительство радостной, счастливой жизни. Фашисты вывели из строя судно „Комсомол“, но в место погибшего судна, трудящиеся СССР построят новые крейсера, способные уничтожить зарвавшегося врага. По первому зову партии и правительства мы

все, как один, встанем на защиту наших границ. В ответ на подлые действия фашистов мы обязуемся; закончить боевую и политическую программу сбора „на хорошо“ и „отлично“; всем допризывникам сдать нормы на значки Ворошиловского стрелка. Г.Т.О. и П.В.Х.О.;

по окончании учебы на сборе, придя в колхозы, предприятия и организации, организуем ячейки Осоавиахима, Г.Т.О. и П.В.Х.О. и станем активными работниками их; работая в лесу, обязуемся заготовлять не менее 8 фестметров на человека в день.

Для постройки нового крейсера, даем свой однодневный заработок.

Допризывники.

## Построить новую эскадру

Учителя Спасоубской средней школы возмущены пиратскими выходками Испанских фашистов — наймитов германского и итальянского фашизма, потопивших мирное советское судно „Комсомол“.

Час расплаты с фашистами — современными людоедами близок. Пусть они свирепствуют последний раз, но от ответственности им не уйти.

Коллектив учителей Спасоубской средней школы в количестве 21 человека просит, чтобы совет-

ское правительство послало эскадру военных кораблей в Средиземное море, для охраны мирных советских судов, перевозящих товары. Одновременно учительский коллектив вносит предложение о постройке новой эскадры судов и отчисляет двухдневный заработок на постройку судов, что составляет 861 рубль. Учителя обязались ежемесячно отчислять по однодневному заработку в пользу испанского народа до полной победы над фашизмом.

Климов. А. Ф.

## Положение в Испании

### На мадридском фронте

ПАРИЖ, 27 (ТАСС). Газетас передает сообщение комитета обороны Мадрида, опубликованное сегодня в полдень. В сообщении говорится: „Сегодня на мадридском фронте крупные силы мятежников ожесточенно атаковали Университетский городок. Кварталы в центре города подверглись интенсивной бомбардировке артиллерии мятежников. Республиканские силы оказывают упорное

сопротивление атакам мятежников.

ПАРИЖ, 28 (ТАСС). Как передают из Испании, в сегодняшнем сообщении комитета обороны Мадрида говорится, что атака мятежников на мадридском фронте потерпела неудачу на всех участках.

Республиканские войска, остановив натиск мятежников, перешли в контратаку и заставили противника отступить. В результате сражения, продолжавшегося до наступления ночи, дорога из Ла-Коруньи была полностью освобождена от мятежников и связь с позициями правительственных войск в Аравака, Посуэла и Умера была восстановлена.

ния поют „Интернационал“. Под сводами зала мощно раздаются звуки пролетарского гимна. Делегаты совещания приветствуют руководителей партии и правительства, машут цветными и пестрыми лентами).

# Всесоюзная перепись населения

Послезавтра начнется предварительное заполнение переписных листов

## ВАЖНОЕ ОБЩЕ-ГОСУДАРСТВЕННОЕ ДЕЛО

По инициативе вождя народов Советского Союза великого Сталина 6 января 1937 года в нашей стране будет проведена всесоюзная перепись населения.

Всесоюзная перепись установит численность населения СССР, даст всестороннюю характеристику населения, покажет в цифрах его рост, его социальный, производственный и культурный облик и отобразит социальные сдвиги, которые произошли в нашей стране в результате победы социализма, увенчавшейся принятием великой сталинской Конституции.

Программа всесоюзной переписи населения 1937 года, утверждаемая партией и правительством, отражает основные особенности современного периода и охватывает самые важные для характеристики населения Советского Союза вопросы.

В переписном листе 1937 года, в отличие от переписи 1926 года, не ставится вопрос о классовой принадлежности опрашиваемого.

... у нас нет противостоящих друг другу класса капиталистов и класса эксплуатируемых капиталистам рабочих. Наше общество состоит исключительно из свободных тружеников города и деревни — рабочих, крестьян, интеллигенции (Сталин). Вот почему в 14-м вопросе переписного листа речь идет не о классах, а об общественных группах населения нашей страны.

Индустриализация страны, коллективизация и механизация сельского хозяйства создали большое количество новых профессий и специальностей. Наряду с этим многие профессии, связанные с тяже-

лым механизированным ручным трудом исчезли или исчезают.

Сведения по двум вопросам программы переписи — о роде занятий и о месте работы — дадут подробную характеристику занятий населения, покажут рост его производственной квалификации, покажут, как изменилось распределение трудящихся по отраслям народного хозяйства и специальностям.

Культурный уровень народов СССР неизмеримо возрос. В переписном листе уже нельзя ограничиваться одним вопросом об элементарной грамотности. Поэтому в программе переписи 1937 года значительно увеличено количество вопросов, характеризующих культурный уровень населения. Сведения по всем этим вопросам покажут, где еще сохранились у нас остатки неграмотности, какими кадрами людей, имеющих среднее и высшее образование располагает наша страна; как и где эти кадры используются; как осуществляется всеобщее обязательное обучение и пр.

Огромное значение имеют пункты о национальности и родном языке. Сведения по этим вопросам покажут какие колоссальные изменения произошли у нас в стране за период существования советской власти и за последние 10 лет, прошедшие со времени переписи 1926 года.

Следует отметить, что наша перепись обеспечивает каждому гражданину полную свободу причислять себя к той или иной национальности. Инструкция к заполнению переписного листа требует также

от счетчика «записывать название языка, который сам опрашиваемый считает своим родным языком».

Серьезное значение имеет пятый вопрос. Данные по этому вопросу будут свидетельствовать о наших успехах и преодолении религиозных предрассудков, являющихся одним из самых распространенных пережитков в сознании людей. Этот вопрос в нашей переписи поставлен так, чтобы каждый гражданин сам определил свое отношение к религии.

Большое значение имеют вопросы о поле и возрасте. Знать количество мужчин и женщин в нашей стране значит знать жизнеспособность населения Советского Союза и его отдельных народностей. Точно так же данные о возрастном составе населения покажут как меняется возрастная структура населения: «старее» оно или «молодеет» насколько; обеспечены ли народы нашей страны сменой, сколько у нас детей школьного возраста, дошкольного и т. д.

Перепись — серьезное общегосударственное дело. Успех ее зависит от подбора добросовестных, проверенных кадров счетчиков, от степени участия в ней партийных и советских организаций, от сознательности всего населения.

В успехе переписи непосредственно заинтересовано все население СССР. Долг каждого гражданина содействовать успеху переписи, давать счетчику ясные и исчерпывающие ответы на вопросы переписного листа, следить за тем, чтобы в се население 6 января 1937 года было переписано.

## Как переписывали население в царской России

Сорок лет отделяют нас от первой всеобщей переписи населения России. Как день и ночь отличны между собой царская Россия на рубеже XX века и Советский Союз наших дней. Сравнение третьей всеобщей переписи 1937 года, проводимой советской властью с первой и последней всеобщей переписью царской России 1897 года интересно и поучительно.

Долго собирались царское правительство приступить к переписи. Добрые четверть века вопрос о переписи населения «подвергался всестороннему обсуждению в специальных учреждениях». Было, попросту говоря, сделано все, чтобы похоронить по первому разряду эту неудобную затею всенародного счета и опроса населения под предлогом «неисполнимости и несвоевременности». Перепись населения неизбежно должна была показать и показала перед всем миром отсталость и невежество царской России.

Организуя перепись населения, царское правительство стремилось сделать все, чтобы по возможности обезвредить это обоюдоострое оружие. Политико-административные способы проведения переписи, как известно, привели к тому, что темное и забитое население относилось к ней недоверчиво, а очень часто и враждебно. Перепись была организована так, чтобы по возможности обойтись при проведении ее без помощи населения, опираясь, почти исключительно, на местный бюрократический аппарат.

Характерным примером организации руководства переписью может служить установленный «Положением о переписи» состав местных уездных переписных комиссий, образованных под председательством уездного предводителя дворянства. В эти комиссии, кроме упомянутого уездного предводителя дворянства (обычно крупного помещика), входили: уездный исправник, уездный воинский начальник, податный инспектор, председатель уездной земской управы, один из гласных уездного земского собрания, городской голова. В городах на этот статистический совет привлекался также полицмейстер. Далее в законе указывалось, что в заседаниях комиссии присутствует, по мере надобности, лицо казенное — губернатором и, наконец, самими последними упоминались заведующие переписными участками.

Немудрено, что такое «авторитарное руководство» не могло вызвать доверия к переписи у населения. Напрасно уверял народ в специальном обращении министр внутренних дел, шеф жандармов Горемыкин о том, что «перепись не будет служить ни для каких новых налогов и повинностей, а равно каких-либо новых льгот». Цели переписи оставались непонятными для тем-

ных и забитых масс. И, по свидетельству официальных отчетов, «перепись еще задолго до начала, вызвала в народе немало толков», сильно повредивших правильности счета населения.

Как не похожа эта ведомственная организация переписи на широкую общественную организацию переписи наших дней ставшую возможной лишь в советских условиях.

Интересно было сравнить пожелтевший переписный лист переписи 1897 года с новеньким переписным листом переписи 1937 года. Что между ними общего? Очень и очень немного. Они не похожи друг на друга, как не походит наш Советский Союз на царскую Россию. Строго говоря, совпадают лишь 4 вопроса: пол, возраст, родной язык, грамотность. Совершенно по-прежнему ставился вопрос о семейном положении и занятии. Зато сколько в переписном листе 1897 года вопросов, начисто изжитых в наши дни, характерных лишь для того времени, для тех узких целей, которые ставило перед переписью государство — помещичье государство.

При переписи 1897 года каждого спрашивали о его сословии состоянии или звании (счетчик, чтобы он не сбился по невежеству, давался по этому вопросу подробная инструкция), спрашивали о месте приписки (для лиц, обязанных приписываться), о вероисповедании (в царской России, не знавшей свободы совести, каждый от мала до велика обязательно должен был принадлежать к какому-либо вероисповеданию; не верующих царская Россия не признавала). Мужчин, кроме того, спрашивали об отношении к военной повинности. Лист плохо отражал классовую принадлежность опрашиваемого. Этим являлся и не ставила перед собой царская перепись.

Не да четкой картины классовой структуры населения, не менее все же достаточно удовлетворительно определяла общую численность населения для основной части страны и отдельных ее территорий, впервые дала сведения о возрастном составе населения, добыта погрешающие по своей ничтожности показатели грамотности населения (процент грамотных составлял среди населения в возрасте 8—50 лет лишь 24,9 проц.) и слабости развития образования, дала ряд других очень ценных характеристик населения.

Однако, итогов переписи пришлось ждать долгое время. Беспомощная в техническом отношении старая Россия разрабатывала перепись на устаревших уже для того времени машинах, которые ей сплавил фирма Голлерте. Разработка затянулась на длительный период и лишь в 1905 году, то есть через семь лет, перепись была завершена изданием сводных томов.

Как непохоже все это на наши дни!

АНТОНОВ

## Из писем

### НЕТ ОПРЕДЕЛЕННЫХ РАСЦЕНОК

22 декабря я зашел в мастерскую «Большевик», чтобы шить новые петлицы на шинель и гимнастерку. Мастер Шондраков за 20 минут сшил петлицы и взял за это 3 рубля.

Товарищи по работе мне сказали, что они за ту же работу платили по 1 рублю. Спрашивается: есть ли у администрации артели «Большевик» определенные расценки, или каждый мастер получает по своему?

Тарасов.

ПЕТРОВКИИ УДАРНИК  
2

(455)114

### Обещания не выполняются

Я был участником районного совещания по вопросам культурно-массовой работы на лесозаготовках. На этом совещании справедливо говорили о необходимости создания всех условий для работы стахановцев, однако наш лесопункт и начальник тов. Кузьмин далеко не все решения совещания проводят в жизнь.

Как известно, я работаю с двумя подсобниками. Подсобные рабочие некоторое время должны потерпеть на то, чтобы приспособиться к моим темпам работы, поэтому важно, чтобы они были постоянными. Но это правило у нас не соблюдается. Мои подсобники часто меняются, что конечно отра-

жаются на производительности труда.

Я просил тов. Левихина послать для меня и одного моего подсобника сапоги. Сапоги привезли, но их выдали другим только благодаря тов. Леонтьевой мне одну пару оставили.

Красный уголок лесопункта не приведен в порядок: пол гнилой, портреты повесили на стену без рамок. Тов. Кузьмин обещал на собрании сделать рамы для портретов, настлать новый пол в красном уголке, но все это не сделал.

Надо, чтобы начальник лесопункта тов. Кузьмин выполнял свои обещания, постоянно улучшая условия жизни и работы лесорубов.

Ефимов.

### Поросозерский хор выступал в бараче у лесорубов

Хор колхознич Поросозерского колхоза 17 декабря выступил в 63 квартале Поросозерского лесопункта. Хор пел старинные народные и современные песни. Лесорубы и возчики остались довольными выступлением хора. Хор обслужит и другие кварталы лесопункта.

Никонов.

### 32 фестметра в день

Тысячник Семчегорского лесопункта Чесяков Степан Петрович, работая в двоем с женой, в стахановскую декаду давал среднюю производительность по рубке 24 фестметра, а отдельные дни, как например 12 декабря, заготовил 33,3 фестметра.

Лезин.

Отв. ред. М. Ишунов.